
 
Il concetto di sicurezza tra gli italiani: percezione e declinazioni 

Da una ricerca realizzata nei primi mesi del 2025 tra gli italiani, le preoccupazioni più gravi riguardano l'economia e la sicurezza 

personale: la paura di non poter mantenere un tenore di vita adeguato (25.1%) o di subire aggressioni e furti (15.9%) è prevalente, 

rappresentando problemi concreti e immediati che influenzano la quotidianità e il vissuto diretto delle persone. Anche la salute viene 

percepita come un tema rilevante (12.6%), sebbene non venga vissuta con la stessa urgenza dei problemi economici o di sicurezza fisica. 

L'ambiente (10.9%) e i conflitti internazionali (8.7%) sono fattori di insicurezza meno sentiti, ma non meno significativi: potrebbero riflettere 

una visione a lungo termine o la sensazione che queste minacce siano fuori dal controllo diretto dei singoli individui. 

 

I problemi internazionali percepiti dai cittadini come minacce alla sicurezza dell'Italia sono diversi e riflettono preoccupazioni sia a livello 

locale sia globale. Si possono quindi identificare 3 macro aree in cui si concentrano le paure degli italiani: 

• sicurezza interna - sicurezza fisica e gestione dei flussi migratori (42.1%), seguite dall'emergenza climatica (40.6%) ► sono fattori 

che richiedono politiche e strategie focalizzate sulla stabilità sociale, sull'integrazione e sulla reazione mirata alle crisi ambientali 

• geopolitica e cyber-minacce - sicurezza internazionale (legata alle tensioni tra Occidente e Russia – 35.0% - o al coinvolgimento 

attivo delle nostre Forze Armate nella guerra in Ucraina – 24.3% - o nella guerra in Medio Oriente – 20.0%) e attacchi informatici 

(29.2%) ► sono preoccupazioni che possono venire percepite come sfide a lungo termine e che potrebbero richiedere un 

rafforzamento delle difese digitali e un sempre maggiore impegno a consolidare le alleanze internazionali 

• approccio alla salute e alle pandemie - la gestione delle emergenze sanitarie (21.2%) risulta anch’essa una priorità in una visione 

globale di sicurezza nazionale. 

 



 
Le cyber-minacce – Una parte importante dei cittadini (44.7%) sembra convinta che le Istituzioni non stiano dando la giusta attenzione alla 

sicurezza informatica, nonostante questa rappresenti una tematica di interesse crescente che non può essere sottovalutata. Per affrontare 

efficacemente questa minaccia, il 22,3% degli italiani auspica un maggiore investimento nella ricerca e nello sviluppo di nuove tecnologie 

in ambito cyber, oltre ad un rafforzamento dei controlli su coloro che hanno accesso a dati riservati e sensibili (21.2%). Un'altra misura 

suggerita dal 19.2% di coloro che hanno partecipato alla ricerca, sarebbe quella di formare adeguatamente i cittadini, educandoli all'uso 

corretto del web e informandoli sulle pratiche fondamentali per proteggere la propria sicurezza digitale… poche, ma decisive azioni che 

potrebbero fare una grande differenza nella protezione delle informazioni e della privacy a livello nazionale. Se il diffondersi dell'intelligenza 

artificiale (AI) in ambito economico, finanziario, istituzionale e culturale avverrà senza un adeguato sviluppo di studi, ricerche e soluzioni in 

materia di sicurezza, per circa il 55,0% degli italiani potrebbero sorgere nuovi ed enormi problemi legati alla sicurezza informatica. Risulta 

quindi essenziale investire nella ricerca e nella creazione di soluzioni di cybersecurity avanzate, in modo da limitare i rischi legati ad un uso 

incontrollato dell'AI e garantire che i benefici di queste tecnologie non siano vanificati dai pericoli informatici. 

 

La sicurezza interna - Le preoccupazioni riguardo alla possibilità di un attentato terroristico in Italia sono molteplici e vanno da fattori 

internazionali, come la minaccia jihadista, gli estremismi legati al conflitto tra Ucraina e Russia e le relazioni con Stati particolarmente ostili 

(indicato dal 19.6% dei cittadini), a fattori nazionali, come gli sbarchi di migranti, le manifestazioni violente e gli scontri tra forze dell'ordine 

e manifestanti (17.8%). A queste si aggiungono timori legati alla sicurezza informatica (10.6%) e alla fiducia nelle istituzioni (8.5%). In 

generale, quindi i cittadini si sentono vulnerabili a minacce che derivano da una combinazione di fattori globali e locali, e la fiducia nelle 

Istituzioni (che dovrebbero garantire la sicurezza) risulta relativamente bassa. 

Tuttavia, il 51,3% dei cittadini esprime fiducia nel sistema di prevenzione e sicurezza del nostro Paese sul fronte degli attentati, indicando 

che, sebbene ci siano preoccupazioni, le forze di sicurezza, i servizi segreti e le politiche adottate fino ad ora sono in grado di gestire e 

prevenire minacce terroristiche. Inoltre, poco più di un cittadino su 5 riconosce il ruolo fondamentale svolto dai servizi di intelligence e dai 



 
servizi segreti nel mantenere l'Italia al sicuro, evidenziando che, grazie al loro lavoro, il Paese non ha subito attacchi terroristici nel recente 

passato.  

 

La difesa – La parola che viene associata al termine “difesa” è legata in maniera diretta a “prevenzione e sicurezza” (lo afferma quasi l’87% 

dei cittadini), quella stessa sicurezza che si vorrebbe assicurata da una politica comune tra gli Stati membri della UE (desiderio di circa il 

68.0% degli intervistati)… una politica di difesa comune europea che ha fatto dei passi importanti negli ultimi anni (istituendo ad esempio il 

Commissario della Difesa che risulta tuttavia ancora poco conosciuto – solo 1 su 3 è a conoscenza della sua esistenza), ma che sembra 

essere ancora una realtà in fase di sviluppo. Per il 65.4% dei cittadini, la NATO (Organizzazione conosciuta da circa 3 cittadini su 5) 

rappresenta una rete di sicurezza che aiuta a dissuadere eventuali aggressioni esterne e a far fronte a minacce globali, come il terrorismo 

internazionale, la proliferazione delle armi e le crisi geopolitiche. Quando si discute della NATO, emerge inevitabilmente il dibattito sulla 

spesa pubblica destinata alla difesa nazionale: è più importante garantire la protezione e l'indipendenza militare del Paese, o si dovrebbero 

indirizzare le risorse verso altre aree di sviluppo sociale ed economico? La questione su quanto l'Italia dovrebbe investire nell'industria della 

difesa è complessa e dipende da diversi fattori, tra cui le priorità politiche, economiche e di sicurezza. Analizzando i dati, emerge che il 

33.4% dei cittadini ritiene che l'Italia debba mantenere l'attuale livello di spesa per il comparto della difesa, mentre il 31,4% è favorevole a 

un aumento degli investimenti nello stesso settore e il 23,0% pensa che, al contrario, si dovrebbe spendere di meno … un Paese “diviso in 

tre fazioni” che evidenzia una mancanza di consenso su quale debba essere la priorità strategica: la protezione e l'indipendenza militare o 

altre esigenze economiche e sociali? Emergono una serie di opinioni contrastanti anche riguardo alla possibile riduzione delle spese per la 

difesa in Italia, con una suddivisione tra chi ritiene che sarebbe vantaggioso destinare quei fondi ad altri settori (come sanità, istruzione, …) 

– 37.2% dei cittadini -  e chi, invece, teme le conseguenze di tale scelta sia a livello di sicurezza nazionale – 22.9% - sia per le possibili 

implicazioni economiche legate all’industria della difesa – 15.0%. 

 



 
In conclusione: le preoccupazioni degli italiani, come appena visto, riguardano una molteplicità di temi interconnessi, dalla sicurezza 

economica e personale alla protezione da minacce globali e locali. La crescente vulnerabilità (percepita in settori come la cybersecurity, le 

crisi geopolitiche e le emergenze sanitarie) richiede una risposta integrata e strategica, che coinvolga sia le istituzioni nazionali che quelle 

internazionali. La fiducia nelle politiche di sicurezza e nella cooperazione europea, seppur presente, rimane fragile e divisa, riflettendo le 

difficoltà nell'affrontare un panorama globale sempre più complesso. Un equilibrio tra investimenti nella difesa, attenzione ai bisogni sociali 

e sviluppo economico sarà fondamentale per garantire un futuro stabile e sicuro per il nostro Paese.  





TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Insicurezza economica (non avere abbastanza denaro per vivere, 

pensione bassa o non percepita, la perdita del lavoro e dei 

risparmi, …)

25,1 29,0 20,9 28,0 24,7 28,7 20,0 23,0 18,9 28,0 28,6 28,7

Insicurezza per l’incolumità fisica mia o dei miei famigliari (furto nel 

mio appartamento, furto della mia auto, scippi e borseggi, 

aggressioni e rapine, …)

15,9 13,2 18,8 9,8 15,0 16,1 17,9 19,3 19,4 13,5 14,1 8,3

Insicurezza sanitaria legata a problemi di salute o all’insorgere di 

nuove epidemie (Covid, Sars, morbo della mucca pazza, …)
12,6 11,8 13,5 12,2 9,7 10,1 18,6 10,4 14,3 12,0 14,1 13,0

Insicurezza generale che riguarda l’ambiente e la natura, i cibi, la 

globalizzazione, il cambiamento climatico, i disastri naturali…
10,9 8,9 13,0 14,6 11,2 9,8 10,9 11,2 12,8 10,5 8,8 12,0

Insicurezza legata alle guerre in cui l’Italia è coinvolta 

indirettamente (vendita di armi a Paesi in guerra), ai conflitti vicini 

a noi, alle migrazioni di massa di persone che vivono in Paesi in 

guerra, …

8,7 9,7 7,7 4,9 10,1 7,4 10,2 7,4 11,7 9,0 6,2 11,1

Insicurezza dovuta alla criminalità organizzata (mafia, camorra, 

organizzazioni criminose)
6,7 6,0 7,5 11,0 7,1 7,1 4,6 8,6 7,1 5,0 6,2 5,6

Insicurezza a livello politico, la deriva autoritaria, limitazioni alla 

mia libertà personale
6,5 6,8 6,2 9,8 3,7 6,8 8,1 5,9 2,6 10,5 7,5 6,5

Insicurezza digitale, crimini informatici come il furto di identità e 

l'abuso di dati, le intercettazioni illegali, il controllare le informazioni 

sui miei acquisti o sulle mie operazioni bancarie on-line, …

4,3 4,3 4,3 3,7 6,4 3,6 3,5 3,7 3,6 4,0 6,6 2,8

Insicurezza dovuta ad attacchi terroristici 2,6 3,5 1,7 1,2 3,0 3,6 1,5 3,0 1,0 3,5 2,6 2,8

Niente di questi fattori mi infonde insicurezza, paura 3,2 2,1 4,3 1,2 3,7 2,7 3,9 4,8 5,1 2,0 1,3 1,9

Non sa/Non risponde 3,5 4,7 2,1 3,6 5,4 4,1 0,8 2,7 3,5 2,0 4,0 7,3

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Tra i seguenti fattori quale la spaventa di più, Le dà il maggior senso di insicurezza?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Insicurezza economica (non avere abbastanza denaro 

per vivere, pensione bassa o non percepita, la perdita 

del lavoro e dei risparmi, …)

25,1 19,7 20,5 26,1 25,6 25,0 25,5 15,0 27,4 27,6

Insicurezza per l’incolumità fisica mia o dei miei famigliari 

(furto nel mio appartamento, furto della mia auto, scippi 

e borseggi, aggressioni e rapine, …)

15,9 33,6 25,0 6,5 12,0 - 9,1 22,5 4,5 12,9

Insicurezza sanitaria legata a problemi di salute o 

all’insorgere di nuove epidemie (Covid, Sars, morbo della 

mucca pazza, …)

12,6 7,9 20,5 17,4 16,2 10,7 20,0 7,5 9,1 11,9

Insicurezza generale che riguarda l’ambiente e la natura, 

i cibi, la globalizzazione, il cambiamento climatico, i 

disastri naturali…

10,9 9,2 13,6 6,5 12,8 21,4 9,1 7,5 13,6 10,9

Insicurezza legata alle guerre in cui l’Italia è coinvolta 

indirettamente (vendita di armi a Paesi in guerra), ai 

conflitti vicini a noi, alle migrazioni di massa di persone 

che vivono in Paesi in guerra, …

8,7 11,0 6,8 6,5 6,8 10,7 7,3 10,0 13,6 8,3

Insicurezza dovuta alla criminalità organizzata (mafia, 

camorra, organizzazioni criminose)
6,7 5,9 2,3 13,0 6,0 - 7,3 5,0 9,1 7,3

Insicurezza a livello politico, la deriva autoritaria, 

limitazioni alla mia libertà personale
6,5 0,7 2,3 4,4 11,1 14,3 10,9 12,5 - 6,9

Insicurezza digitale, crimini informatici come il furto di 

identità e l'abuso di dati, le intercettazioni illegali, il 

controllare le informazioni sui miei acquisti o sulle mie 

operazioni bancarie on-line, …

4,3 2,0 4,5 4,4 4,3 3,6 1,8 2,5 13,6 5,0

Insicurezza dovuta ad attacchi terroristici 2,6 3,9 - 8,7 - 3,6 1,8 7,5 - 2,2

Niente di questi fattori mi infonde insicurezza, paura 3,2 2,6 4,5 6,5 2,6 7,1 3,6 5,0 9,1 2,4

Non sa/Non risponde 3,5 3,5 - 0,0 2,6 3,6 3,6 5,0 - 4,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Tra i seguenti fattori quale la spaventa di più, Le dà il maggior senso di insicurezza?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

I flussi migratori verso l’Italia 42,1 42,4 41,8 34,1 38,6 41,5 48,4 42,0 48,0 41,5 39,2 38,9

L’emergenza climatica 40,6 41,8 39,3 37,8 42,7 39,9 40,4 41,3 37,8 44,0 42,3 34,3

Le tensioni tra Occidente e Russia 35,0 31,9 38,3 37,8 32,2 32,5 40,0 33,5 35,7 32,5 36,6 38,9

Gli attacchi cibernetici e 

informatici
29,2 28,0 30,4 34,1 28,5 25,1 33,7 29,4 30,6 26,0 30,8 28,7

Il coinvolgimento attivo delle nostre 

Forze Armate nella guerra in 

Ucraina

24,3 23,8 24,8 28,0 21,0 25,4 24,9 21,9 20,9 26,5 28,6 23,1

Le epidemie 21,2 22,1 20,3 18,3 24,3 21,6 18,6 17,1 20,9 29,0 21,1 17,6

Il coinvolgimento attivo delle nostre 

Forze Armate nella guerra in Medio 

Oriente 

20,0 21,5 18,4 23,2 19,1 20,5 19,3 17,1 16,8 20,5 25,1 21,3

Altro 2,7 1,7 3,7 - 2,3 3,3 3,2 3,4 3,1 1,0 1,8 5,6

Non sa/Non risponde 4,3 5,0 3,5 4,9 7,1 3,8 2,1 3,7 4,1 4,0 3,1 9,3

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Tra i seguenti problemi internazionali quali secondo Lei rappresentano delle vere e incombenti minacce per la 

sicurezza del nostro Paese?
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

I flussi migratori verso l’Italia 42,1 71,7 63,6 54,3 17,9 3,6 25,5 32,5 9,1 41,9

L’emergenza climatica 40,6 27,6 25,0 37,0 62,4 67,9 34,5 35,0 18,2 41,7

Le tensioni tra Occidente e 

Russia
35,0 29,6 22,7 30,4 49,6 35,7 29,1 37,5 31,8 35,3

Gli attacchi cibernetici e 

informatici
29,2 34,2 31,8 34,8 31,6 39,3 20,0 27,5 50,0 26,0

Il coinvolgimento attivo delle 

nostre Forze Armate nella 

guerra in Ucraina

24,3 21,1 13,6 15,2 20,5 25,0 30,9 22,5 54,5 26,0

Le epidemie 21,2 16,4 34,1 17,4 23,1 28,6 27,3 25,0 9,1 20,6

Il coinvolgimento attivo delle 

nostre Forze Armate nella 

guerra in Medio Oriente 

20,0 20,4 15,9 15,2 20,5 17,9 38,2 15,0 27,3 18,8

Altro 2,7 0,7 2,3 - 1,7 7,1 3,6 7,5 - 3,2

Non sa/Non risponde 4,3 2,6 2,3 - 3,4 3,6 3,6 2,5 - 6,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Tra i seguenti problemi internazionali quali secondo Lei rappresentano delle vere e incombenti minacce per la 

sicurezza del nostro Paese?
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Si, perché è stato capito che è 

una emergenza da non 

sottovalutare

18,5 16,6 20,5 9,8 15,7 18,3 23,9 20,1 20,9 18,0 16,7 14,8

Si, perché è un diritto di ogni 

cittadino essere sicuro mentre 

naviga sul web

15,0 15,3 14,7 20,7 16,9 14,2 12,6 12,6 13,8 16,0 19,4 12,0

Sì, perché rappresenta un 

bisogno primario, una 

necessità impellente

9,9 9,1 10,8 2,4 11,6 10,9 9,1 7,8 10,2 10,0 11,0 12,0

TOTALE SI 43,4 41,0 46,0 32,9 44,2 43,4 45,6 40,5 44,9 44,0 47,1 38,8

No, la sicurezza informatica 

non è presa nella giusta 

considerazione dalle Istituzioni

44,7 44,1 45,3 58,5 43,4 44,3 42,5 43,5 45,9 43,5 43,2 50,9

Non sa/Non risponde 11,9 14,9 8,7 8,6 12,4 12,3 11,9 16,0 9,2 12,5 9,7 10,3

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei crede che nel nostro Paese, oggi, la sicurezza informatica sia presa nella giusta considerazione dalle 

Istituzioni?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Si, perché è stato capito che è 

una emergenza da non 

sottovalutare

18,5 32,2 31,8 26,1 12,8 - 10,9 25,0 27,3 14,7

Si, perché è un diritto di ogni 

cittadino essere sicuro mentre 

naviga sul web

15,0 15,8 20,5 21,7 8,5 14,3 14,5 10,0 18,2 15,5

Sì, perché rappresenta un 

bisogno primario, una 

necessità impellente

9,9 13,8 15,9 23,9 7,7 - 16,4 15,0 9,1 6,9

TOTALE SI 43,4 61,8 68,2 71,7 29,0 14,3 41,8 50,0 54,6 37,1

No, la sicurezza informatica 

non è presa nella giusta 

considerazione dalle Istituzioni

44,7 27,6 27,3 21,7 64,1 75,0 52,7 40,0 36,4 47,2

Non sa/Non risponde 11,9 10,6 4,5 6,6 6,9 10,7 5,5 10,0 9,0 15,7

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei crede che nel nostro Paese, oggi, la sicurezza informatica sia presa nella giusta considerazione dalle Istituzioni?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Investire maggiormente sullo studio di 

nuove tecnologie per la prevenzione 

degli attacchi

22,3 22,4 22,2 24,4 20,6 19,9 26,3 22,7 24,5 22,0 20,7 21,3

Procedere a controlli seri e sistematici su 

coloro che hanno accesso ai dati 

riservati e protetti

21,2 23,8 18,4 18,3 18,0 21,9 24,2 22,3 21,4 23,0 19,4 18,5

Formare i cittadini sull’utilizzo corretto 

del web, informandoli circa le misure 

essenziali per preservare la sicurezza 

digitale (renderli consapevoli dei rischi, adottare 

password robuste, utilizzare l'autenticazione a due 

fattori, aggiornare regolarmente il software, 

crittografare i dati, …)

19,2 15,9 22,8 8,5 25,8 17,8 17,9 16,0 16,8 20,0 21,1 25,9

Investire maggiormente sulla protezione 

dei dati
16,7 14,7 18,8 25,6 17,6 15,8 14,4 14,9 19,4 19,0 18,9 7,4

Emanare leggi più severe per chi viola 

la privacy informatica
12,9 14,3 11,4 19,5 10,1 15,0 10,9 14,1 12,8 8,5 12,8 18,5

Altro 1,0 0,6 1,4 - 0,4 1,9 0,7 1,9 - 1,5 0,4 0,9

Non sa/Non risponde 6,7 8,3 5,0 3,7 7,5 7,7 5,6 8,1 5,1 6,0 6,7 7,5

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Cosa dovrebbe fare il Paese per mettere al sicuro le proprie reti informatiche, per scongiurare cyber-attacchi?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Investire maggiormente sullo studio di 

nuove tecnologie per la prevenzione degli 

attacchi

22,3 23,0 27,3 17,4 23,9 28,6 18,2 20,0 18,2 22,2

Procedere a controlli seri e sistematici su 

coloro che hanno accesso ai dati riservati 

e protetti

21,2 23,7 20,5 13,0 15,4 21,4 20,0 22,5 22,7 22,6

Formare i cittadini sull’utilizzo corretto del 

web, informandoli circa le misure essenziali 

per preservare la sicurezza digitale (renderli 

consapevoli dei rischi, adottare password robuste, 

utilizzare l'autenticazione a due fattori, aggiornare 

regolarmente il software, crittografare i dati, …)

19,2 16,4 18,2 26,1 29,1 10,7 27,3 22,5 13,6 16,7

Investire maggiormente sulla protezione 

dei dati
16,7 19,7 11,4 15,2 18,8 17,9 20,0 17,5 9,1 15,7

Emanare leggi più severe per chi viola la 

privacy informatica
12,9 10,5 20,5 26,1 7,7 17,9 10,9 7,5 36,4 12,3

Altro 1,0 - - 2,2 - 3,5 - - - 1,6

Non sa/Non risponde 6,7 6,7 2,1 - 5,1 - 3,6 10,0 - 8,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Cosa dovrebbe fare il Paese per mettere al sicuro le proprie reti informatiche, per scongiurare cyber-attacchi?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

 …nuovi ed enormi 

problemi di sicurezza 

informatica 

54,8 56,1 53,4 42,7 47,2 56,3 63,5 53,5 57,1 60,0 50,2 53,7

…nuove e specifiche 

soluzioni o studi volti alla 

sicurezza delle reti 

informatiche potenziate 

proprio dall’applicazione 

della AI 

32,9 31,1 34,8 48,8 38,6 32,5 23,5 31,2 32,7 30,0 38,3 31,5

Non sa/Non risponde 12,3 12,8 11,8 8,5 14,2 11,2 13,0 15,3 10,2 10,0 11,5 14,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, il diffondersi dell’AI (Intelligenza Artificiale) in molti campi economici, finanziari, 

istituzionali, culturali, … porterà a …

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

 …nuovi ed enormi 

problemi di sicurezza 

informatica 

54,8 57,2 38,6 69,6 46,2 50,0 50,9 57,5 54,5 56,7

…nuove e specifiche 

soluzioni o studi volti alla 

sicurezza delle reti 

informatiche potenziate 

proprio dall’applicazione 

della AI 

32,9 29,6 52,3 26,1 44,4 28,6 41,8 35,0 45,5 28,6

Non sa/Non risponde 12,3 13,2 9,1 4,3 9,4 21,4 7,3 7,5 - 14,7

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Cosa dovrebbe fare il Paese per mettere al sicuro le proprie reti informatiche, per scongiurare cyber-attacchi?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Sì, perché ho paura che le attuali condizioni socio-

politiche internazionali possano sfociare in attacchi 

terroristici come ad esempio la minaccia jihadista, gli 

estremismi legati al conflitto tra Ucraina e Russia, le 

relazioni dell’Italia con Stati particolarmente ostili, …

19,6 20,5 18,6 8,5 19,1 24,0 17,5 17,1 19,9 23,0 19,8 18,5

Si, perché ho paura che le attuali condizioni socio-

politiche nazionali possano sfociare in attacchi 

terroristici come ad esempio sbarchi ingenti di 

migranti sulle nostre coste, manifestazioni violente, 

scontri tra forze dell’ordine e manifestanti

17,8 19,0 16,6 15,9 17,2 17,5 19,3 17,5 19,4 16,5 17,2 19,4

Si, perché c’è poca sicurezza sulle reti informatiche 10,6 11,8 9,3 7,3 12,4 9,3 11,6 10,0 7,7 10,0 12,3 14,8

Si, perché nutro poca fiducia nei nostri servizi segreti 5,8 7,2 4,3 7,3 4,9 5,5 6,7 4,8 4,6 6,5 6,6 7,4

Si, perché nutro poca fiducia nelle nostre Forze 

dell’Ordine
2,7 3,1 2,1 - 4,5 3,6 0,4 3,3 2,6 2,0 3,1 0,9

TOTALE SI 56,5 61,6 50,9 39,0 58,1 59,9 55,5 52,7 54,2 58,0 59,0 61,0

No, non ho paura di un attacco terroristico in 

Italia
33,8 27,5 40,6 47,6 31,1 31,4 35,4 37,2 37,8 30,5 32,6 26,9

Non sa/Non risponde 9,7 10,9 8,5 13,4 10,8 8,7 9,1 10,1 8,0 11,5 8,4 12,1

L'attentato di Monaco di Baviera, avvenuto il 13 febbraio, si è verificato contemporaneamente alla rilevazione

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei oggi ha paura di un attentato terroristico in Italia?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Sì, perché ho paura che le attuali condizioni socio-

politiche internazionali possano sfociare in 

attacchi terroristici come ad esempio la 

minaccia jihadista, gli estremismi legati al 

conflitto tra Ucraina e Russia, le relazioni dell’Italia 

con Stati particolarmente ostili, …

19,6 21,1 11,4 10,9 23,9 10,7 27,3 27,5 40,9 17,7

Si, perché ho paura che le attuali condizioni socio-

politiche nazionali possano sfociare in attacchi 

terroristici come ad esempio sbarchi ingenti di 

migranti sulle nostre coste, manifestazioni 

violente, scontri tra forze dell’ordine e 

manifestanti

17,8 27,6 22,7 30,4 12,8 7,1 20,0 12,5 22,8 14,9

Si, perché c’è poca sicurezza sulle reti 

informatiche
10,6 5,3 9,1 13,0 12,8 14,3 14,5 10,0 4,5 11,3

Si, perché nutro poca fiducia nei nostri servizi 

segreti
5,8 2,0 6,8 8,7 6,0 3,6 10,9 5,0 18,2 5,6

Si, perché nutro poca fiducia nelle nostre Forze 

dell’Ordine
2,7 1,3 4,5 2,2 1,7 - 3,6 2,5 9,1 3,0

TOTALE SI 56,5 57,3 54,5 65,2 57,2 35,7 76,3 57,5 95,5 52,5

No, non ho paura di un attacco terroristico in 

Italia
33,8 35,5 29,5 32,6 34,2 53,6 18,2 37,5 4,5 35,3

Non sa/Non risponde 9,7 7,2 16,0 2,2 8,6 10,7 5,5 5,0 - 12,2

L'attentato di Monaco di Baviera, avvenuto il 13 febbraio, si è verificato contemporaneamente alla rilevazione

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei oggi ha paura di un attentato terroristico in Italia?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Sì, ho fiducia 51,3 46,0 56,9 57,3 46,1 48,1 58,6 55,4 58,2 49,0 49,3 37,0

No 31,7 35,2 28,0 36,6 34,5 32,0 27,4 28,6 28,6 30,5 35,2 39,8

Non sa/Non risponde 17,0 18,8 15,1 6,1 19,4 19,9 14,0 16,0 13,2 20,5 15,5 23,2

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei ha fiducia nel sistema di prevenzione e sicurezza del nostro Paese sul fronte attentati?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Sì, ho fiducia 51,3 80,9 68,2 60,9 47,0 42,9 38,2 67,5 36,4 42,1

No 31,7 7,9 18,2 30,4 33,3 32,1 56,4 15,0 59,1 37,3

Non sa/Non risponde 17,0 11,2 13,6 8,7 19,7 25,0 5,4 17,5 4,5 20,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei ha fiducia nel sistema di prevenzione e sicurezza del nostro Paese sul fronte attentati?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

L’Italia non è impegnata su 

fronti che potrebbero infastidire 

eventuali terroristi

23,7 25,1 22,2 20,7 26,2 23,0 23,2 20,1 24,5 22,5 24,2 32,4

La nostra intelligence, i nostri 

servizi segreti sono tra i migliori al 

mondo

21,6 19,5 23,8 20,7 19,1 18,9 27,7 24,5 24,0 19,5 21,6 13,9

Non siamo un Paese così 

importante da attirare 

l’attenzione dei terroristi

19,8 19,0 20,7 31,7 15,7 20,5 19,3 19,7 21,9 20,5 18,5 17,6

Il nostro Paese è “protetto” dalla 

criminalità organizzata
10,3 9,1 11,6 8,5 8,6 10,7 11,9 10,8 8,2 11,5 10,6 10,2

Non abbiamo obiettivi sensibili 7,4 7,5 7,2 4,9 10,9 8,2 3,9 5,6 5,1 7,5 10,1 10,2

Altro 1,9 0,8 3,1 - 1,9 2,7 1,4 2,6 1,5 2,5 1,3 0,9

Non sa/Non risponde 15,3 19,0 11,4 13,5 17,6 16,0 12,6 16,7 14,8 16,0 13,7 14,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, perché in Italia recentemente non ci sono stati attacchi terroristici?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

L’Italia non è impegnata su 

fronti che potrebbero infastidire 

eventuali terroristi

23,7 23,7 27,3 32,6 25,6 25,0 29,1 17,5 18,2 22,2

La nostra intelligence, i nostri 

servizi segreti sono tra i migliori al 

mondo

21,6 32,2 34,1 13,0 13,7 21,4 21,8 20,0 18,2 20,2

Non siamo un Paese così 

importante da attirare 

l’attenzione dei terroristi

19,8 10,5 9,1 6,5 24,8 17,9 16,4 32,5 27,3 22,8

Il nostro Paese è “protetto” 

dalla criminalità organizzata
10,3 8,6 6,8 26,1 8,5 3,6 12,7 17,5 22,7 9,1

Non abbiamo obiettivi sensibili 7,4 7,2 9,1 13,2 10,3 7,1 9,1 5,0 4,5 6,3

Altro 1,9 2,0 - 4,3 - 3,6 1,8 - - 2,4

Non sa/Non risponde 15,3 15,8 13,6 4,3 17,1 21,4 9,1 7,5 9,1 17,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, perché in Italia recentemente non ci sono stati attacchi terroristici?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Prevenzione e 

sicurezza
86,7 85,7 87,8 89,0 78,7 86,9 93,3 85,1 86,7 86,5 89,0 86,1

Lotta e 

combattimento
13,3 14,3 12,2 11,0 21,3 13,1 6,7 14,9 13,3 13,5 11,0 13,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Quale dei seguenti termini Lei associa in maniera diretta alla parola “difesa”? 

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Prevenzione e 

sicurezza
86,7 90,8 81,8 89,1 89,7 92,9 81,8 85,0 77,3 85,7

Lotta e 

combattimento
13,3 9,2 18,2 10,9 10,3 7,1 18,2 15,0 22,7 14,3

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Quale dei seguenti termini Lei associa in maniera diretta alla parola “difesa”? 

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Favorevole 68,3 64,2 72,7 81,7 66,3 66,7 68,4 62,1 69,9 73,5 69,6 68,5

Contrario 18,4 19,0 17,8 8,5 20,2 20,5 16,8 21,6 19,4 14,0 16,7 20,4

Non sa/Non risponde 13,3 16,8 9,5 9,8 13,5 12,8 14,8 16,3 10,7 12,5 13,7 11,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei sarebbe favorevole ad una politica comune di difesa e sicurezza tra gli Stati membri della UE?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Favorevole 68,3 70,4 38,6 91,3 83,8 75,0 61,8 92,5 54,5 63,5

Contrario 18,4 19,7 36,4 8,7 6,0 7,1 30,9 5,0 27,3 20,2

Non sa/Non risponde 13,3 9,9 25,0 - 10,2 17,9 7,3 2,5 18,2 16,3

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei sarebbe favorevole ad una politica comune di difesa e sicurezza tra gli Stati membri della UE?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Si, ne ero a 

conoscenza
33,2 27,1 39,8 34,1 36,7 32,0 31,2 30,9 32,1 38,0 33,0 32,4

No, non lo sapevo 66,8 72,9 60,2 65,9 63,3 68,0 68,8 69,1 67,9 62,0 67,0 67,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei è a conoscenza che nella UE è stata istituita la nuova figura del Commissario alla Difesa?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Si, ne ero a 

conoscenza
33,2 28,9 25,0 56,5 35,9 42,9 43,6 47,5 36,4 29,4

No, non lo 

sapevo
66,8 71,1 75,0 43,5 64,1 57,1 56,4 52,5 63,6 70,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei è a conoscenza che nella UE è stata istituita la nuova figura del Commissario alla Difesa?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Si, risposta esatta 59,7 53,4 66,5 74,4 56,6 57,4 61,4 59,5 60,2 62,5 55,9 62,0

Si, risposta errata 35,6 40,8 30,0 20,7 36,3 38,5 35,4 37,9 36,2 34,5 35,2 31,5

No, non conosco 

la NATO
4,7 5,8 3,5 4,9 7,1 4,1 3,2 2,6 3,6 3,0 8,9 6,5

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei sa cosa è la NATO?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Si, risposta esatta 59,7 60,5 56,8 67,4 57,3 53,6 47,3 62,5 54,5 61,3

Si, risposta errata 35,6 36,8 43,2 32,6 39,3 46,4 41,8 27,5 45,5 32,9

No, non conosco 

la NATO
4,7 2,7 - - 3,4 - 10,9 10,0 - 5,8

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei sa cosa è la NATO?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Si, il nostro Paese deve rimanere un 

membro della NATO per mantenere i 

livelli di sicurezza attuali

65,4 62,5 68,5 74,4 61,8 61,7 70,9 64,3 64,8 59,5 70,5 69,4

No, per mantenere i livelli di sicurezza 

attuali il nostro Paese deve ritirarsi 

dalla NATO, promuovendo 

l’istituzione di una forza difensiva 

europea, indipendente dagli USA

12,2 11,0 13,5 14,6 12,7 14,2 8,4 12,3 12,8 16,5 12,3 2,8

No, per essere più sicuro il nostro 

Paese deve ritirarsi dalla NATO, 

rimanendo neutrale

10,4 9,1 11,8 1,2 10,1 13,1 9,8 10,0 9,7 12,0 7,9 14,8

Non sa/Non risponde 12,0 17,4 6,2 9,8 15,4 11,0 10,9 13,4 12,7 12,0 9,3 13,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

La NATO è l’acronimo dell’Organizzazione del Trattato Nord Atlantico ed è una delle principali istituzioni internazionali del mondo. È 

un’alleanza politica e militare che riunisce 29 Paesi membri dell’Europa (tra cui anche l’Italia) e dell’America settentrionale e tra i suoi 

principali compiti vi è quello di proteggere la popolazione, affrontare le nuove minacce, creare partenariati, costruire pace e stabilità. 

Sapendo che l’Italia fa parte della NATO, crede che il nostro Paese sia più al sicuro? Crede che la nostra 

appartenenza alla NATO renda più sicura l’Italia? Appartenere alla NATO è utile per mantenere l’Italia al 

sicuro?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Si, il nostro Paese deve rimanere 

un membro della NATO per 

mantenere i livelli di sicurezza 

attuali

65,4 73,7 50,0 89,1 82,9 60,7 61,8 72,5 54,5 58,5

No, per mantenere i livelli di 

sicurezza attuali il nostro Paese 

deve ritirarsi dalla NATO, 

promuovendo l’istituzione di una 

forza difensiva europea, 

indipendente dagli USA

12,2 9,2 13,6 6,5 8,5 25,0 10,9 20,0 27,3 12,5

No, per essere più sicuro il nostro 

Paese deve ritirarsi dalla NATO, 

rimanendo neutrale

10,4 10,5 20,5 - 3,4 10,7 18,2 - 13,6 11,9

Non sa/Non risponde 12,0 6,6 15,9 4,4 5,2 3,6 9,1 7,5 4,6 17,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

La NATO è l’acronimo dell’Organizzazione del Trattato Nord Atlantico ed è una delle principali istituzioni internazionali del mondo. È un’alleanza 

politica e militare che riunisce 29 Paesi membri dell’Europa (tra cui anche l’Italia) e dell’America settentrionale e tra i suoi principali compiti vi è 

quello di proteggere la popolazione, affrontare le nuove minacce, creare partenariati, costruire pace e stabilità. Sapendo che l’Italia fa 

parte della NATO, crede che il nostro Paese sia più al sicuro? Crede che la nostra appartenenza alla NATO renda più 

sicura l’Italia? Appartenere alla NATO è utile per mantenere l’Italia al sicuro?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Si, perché il sostegno di 

uno Stato membro fa 

parte degli accordi per 

essere membro della 

NATO

63,0 56,5 70,0 69,5 60,3 60,1 67,4 59,9 64,8 64,0 65,6 60,2

No 20,3 21,3 19,3 12,2 21,0 25,1 15,8 21,6 16,3 22,0 20,3 21,3

Non sa/Non risponde 16,7 22,2 10,7 18,3 18,7 14,8 16,8 18,5 18,9 14,0 14,1 18,5

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei l’Italia dovrebbe difendere militarmente uno Stato facente parte della NATO se questo 

fosse attaccato?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Si, perché il sostegno di 

uno Stato membro fa 

parte degli accordi per 

essere membro della 

NATO

63,0 73,7 50,0 76,1 81,2 60,7 56,4 72,5 63,6 55,4

No 20,3 15,1 31,8 13,0 6,8 10,7 34,5 7,5 27,3 24,4

Non sa/Non risponde 16,7 11,2 18,2 10,9 12,0 28,6 9,1 20,0 9,1 20,2

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei l’Italia dovrebbe difendere militarmente uno Stato facente parte della NATO se questo fosse 

attaccato?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Sono favorevole che 

l’Italia continui a 

sostenere l’Ucraina

45,6 42,7 48,7 64,6 43,1 39,6 50,2 50,2 44,4 42,5 42,7 48,1

Sono contrario al 

sostegno dell’Ucraina da 

parte dell’Italia

41,4 42,4 40,4 23,2 40,8 47,3 39,6 40,1 42,9 45,0 39,2 39,8

Non sa/Non risponde 13,0 14,9 10,9 12,2 16,1 13,1 10,2 9,7 12,7 12,5 18,1 12,1

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Per quanto riguarda il conflitto tra Russia e Ucraina, Lei è favorevole o contrario al fatto che l’Italia 

continui a fornire sostegno politico-diplomatico all'Ucraina anche con l’invio di armi?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Sono favorevole che 

l’Italia continui a 

sostenere l’Ucraina

45,6 46,1 25,0 65,2 67,5 60,7 27,3 75,0 31,8 39,7

Sono contrario al 

sostegno dell’Ucraina 

da parte dell’Italia

41,4 43,4 68,2 26,1 18,8 28,6 63,6 17,5 63,6 44,4

Non sa/Non risponde 13,0 10,5 6,8 8,7 13,7 10,7 9,1 7,5 4,6 15,9

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Per quanto riguarda il conflitto tra Russia e Ucraina, Lei è favorevole o contrario al fatto che l’Italia continui a 

fornire sostegno politico-diplomatico all'Ucraina anche con l’invio di armi?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

Dovrebbe continuare a 

spendere come sta facendo ora 

mantenendo il comparto 

dell’Industria della Difesa agli 

stessi livelli di ora

33,4 30,6 36,4 47,6 30,0 31,7 34,7 27,5 30,6 34,5 42,3 32,4

Si, dovrebbe spendere di più per 

la difesa del Paese
31,4 27,3 35,8 37,8 32,2 25,7 36,1 33,8 34,2 31,5 26,4 30,6

No, dovrebbe spendere di 

meno per la difesa del Paese
23,0 25,0 20,9 8,5 21,7 29,2 20,4 24,5 24,0 23,0 21,1 21,3

Non sa/Non risponde 12,2 17,1 6,9 6,1 16,1 13,4 8,8 14,2 11,2 11,0 10,2 15,7

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei crede che l’Italia dovrebbe rafforzare il comparto dell’Industria della Difesa, settore che sviluppa, 

produce e fornisce beni e servizi alle forze armate e di polizia, attraverso attività di ricerca e sviluppo, 

ingegneria, produzione e assistenza di materiale, attrezzature e strutture militari?

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

Dovrebbe continuare a 

spendere come sta facendo ora 

mantenendo il comparto 

dell’Industria della Difesa agli 

stessi livelli di ora

33,4 27,0 29,5 34,8 47,9 35,7 32,7 20,0 40,9 32,9

Si, dovrebbe spendere di più per 

la difesa del Paese
31,4 46,1 38,6 45,7 29,1 14,3 16,4 57,5 27,3 26,2

No, dovrebbe spendere di meno 

per la difesa del Paese
23,0 15,8 15,9 17,4 17,1 39,3 41,8 15,0 22,7 25,4

Non sa/Non risponde 12,2 11,1 16,0 2,1 5,9 10,7 9,1 7,5 9,1 15,5

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Lei crede che l’Italia dovrebbe rafforzare il comparto dell’Industria della Difesa, settore che sviluppa, produce e 

fornisce beni e servizi alle forze armate e di polizia, attraverso attività di ricerca e sviluppo, ingegneria, produzione e 

assistenza di materiale, attrezzature e strutture militari?

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

…sviluppatori di ricerca e innovazione in 

campo scientifico e ingegneristico 

applicabile anche in altre situazioni oltre che 

in quello della difesa

23,9 19,5 28,6 32,9 25,1 22,1 22,5 29,0 16,8 26,0 25,1 17,6

…aziende che negli ultimi anni hanno 

registrato grandi profitti
17,7 18,4 17,0 12,2 16,9 17,2 20,7 16,4 13,8 18,0 20,3 22,2

…industrie storiche italiane che si pongono 

come nuove protagoniste nello scenario 

geopolitico internazionale

13,8 13,3 14,3 11,0 13,1 14,2 14,7 14,9 17,3 9,0 15,4 10,2

…”fabbriche di morte”, esportatrici di guerre 12,1 13,0 11,2 9,8 15,0 12,8 9,1 11,2 10,7 13,0 11,9 15,7

…fondamentali per l’economia italiana 11,8 10,1 13,7 15,9 8,6 12,0 13,3 9,7 15,8 11,0 13,7 7,4

…fondamentali per l’occupazione 

(soprattutto in alcune zone d’Italia)
7,3 8,5 6,0 1,2 6,7 8,2 8,4 6,3 11,2 8,5 3,5 8,3

Non sa/Non risponde 13,4 17,2 9,2 17,0 14,6 13,5 11,3 12,5 14,4 14,5 10,1 18,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei le principali aziende italiane – pubbliche e private - del settore della difesa (Leonardo, Fincantieri, Avio 

Aero, Thales Alenia Space Italia, Avio Space Propulsion, MBDA Italia, Iveco Defence Vehicles, ELT Elettronica, 

Rheinmetall, Fabbrica d’Armi Pietro Beretta), sono… 

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

…sviluppatori di ricerca e 

innovazione in campo scientifico e 

ingegneristico applicabile anche in 

altre situazioni oltre che in quello 

della difesa

23,9 30,9 11,4 19,6 27,4 25,0 20,0 47,5 31,8 20,6

…aziende che negli ultimi anni 

hanno registrato grandi profitti
17,7 14,5 15,9 10,9 21,4 39,2 25,5 7,5 9,1 17,7

…industrie storiche italiane che si 

pongono come nuove protagoniste 

nello scenario geopolitico 

internazionale

13,8 15,8 25,0 21,7 12,0 10,7 12,7 15,0 13,6 12,1

…”fabbriche di morte”, esportatrici 

di guerre
12,1 3,9 - 15,2 7,7 17,9 12,7 10,0 18,2 15,9

…fondamentali per l’economia 

italiana
11,8 17,1 20,5 17,4 6,8 - 9,1 5,0 22,8 11,1

…fondamentali per l’occupazione 

(soprattutto in alcune zone d’Italia)
7,3 4,6 11,4 10,9 8,5 3,6 10,9 10,0 4,5 6,9

Non sa/Non risponde 13,4 13,2 15,8 4,3 16,2 3,6 9,1 5,0 - 15,7

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei le principali aziende italiane – pubbliche e private - del settore della difesa (Leonardo, Fincantieri, Avio Aero, 

Thales Alenia Space Italia, Avio Space Propulsion, MBDA Italia, Iveco Defence Vehicles, ELT Elettronica, Rheinmetall, 

Fabbrica d’Armi Pietro Beretta), sono… 

ORIENTAMENTO POLITICO



TAV1/2

TOTALE 

CAMPIONE
Donne Uomini

18-24

anni

25-44

anni

45-64

anni

Over 65

anni

Nord 

Ovest

Nord 

Est
Centro Sud Isole

…ci sarebbero maggiori fondi da 

destinare ad altri comparti (sanità, 

istruzione, protezione ambientale…)

37,2 34,4 40,2 43,9 32,6 39,1 37,2 36,8 38,8 32,0 41,0 37,0

…saremmo meno sicuri perché avremo 

meno disponibilità di mezzi per la difesa 

de Paese

22,9 21,1 24,8 13,4 21,3 21,6 28,8 23,4 20,4 24,5 20,3 28,7

…si andrebbe incontro ad una grave crisi 

economica dell’industria della difesa e 

dell’indotto legato ad essa, che riveste un 

ruolo fondamentale a livello 

occupazionale e di PIL

15,0 15,5 14,5 22,0 16,1 13,9 13,3 17,1 17,3 13,0 13,2 13,0

…si scatenerebbe una crisi politica delle 

lobby legate alle armi
10,4 11,4 9,3 6,1 11,2 11,5 9,5 7,8 10,2 15,0 10,6 8,3

Altro 0,8 0,2 1,4 1,2 0,4 1,4 0,4 1,1 2,0 0,5 - -

Non sa/Non risponde 13,7 17,4 9,8 13,4 18,4 12,5 10,8 13,8 11,3 15,0 14,9 13,0

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, se l’Italia riducesse le spese per la difesa del Paese e per le missioni militari all’estero …

GENERE ETA' AREA DI RESIDENZA



TAV 2/2

TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

FDI

Elettori 

Lega 

Salvini

Elettori 

Forza 

Italia

Elettori 

PD

Elettori 

AVS

Elettori 

M5S

Elettori 

partiti centristi
(Azione, IV, 

+Europa)

Elettori 

altri partiti

Elettori 

indecisi/

astenuti

…ci sarebbero maggiori fondi da 

destinare ad altri comparti (sanità, 

istruzione, protezione ambientale…)

37,2 21,7 31,8 23,9 39,3 64,3 49,1 22,5 36,4 41,5

…saremmo meno sicuri perché 

avremo meno disponibilità di mezzi 

per la difesa del Paese

22,9 34,2 20,5 41,3 28,2 3,6 10,9 42,5 13,6 17,9

…si andrebbe incontro ad una 

grave crisi economica dell’industria 

della difesa e dell’indotto legato 

ad essa, che riveste un ruolo 

fondamentale a livello 

occupazionale e di PIL

15,0 21,1 15,9 15,2 12,8 7,1 16,4 15,0 31,8 13,1

…si scatenerebbe una crisi politica 

delle lobby legate alle armi
10,4 7,2 13,6 10,9 7,7 14,3 12,7 7,5 18,2 11,1

Altro 0,8 2,0 - - 0,9 - - - - 0,8

Non sa/Non risponde 13,7 13,8 18,2 8,7 11,1 10,7 10,9 12,5 - 15,6

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH - Febbraio 2025 (Rilevazione scientifica-statistica basata su dichiarazioni anonime)

Secondo Lei, se l’Italia riducesse le spese per la difesa del Paese e per le missioni militari all’estero …

ORIENTAMENTO POLITICO
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